

共青团中央文件

中青发〔2013〕12号

共青团中央关于全团认真学习贯彻习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时重要讲话精神的通知

共青团各省、自治区、直辖市委，解放军总政治部组织部，全国铁道团委，全国民航团委，中直机关团工委，中央国家机关团工委，中央金融团工委，中央企业团工委，新疆生产建设兵团团委：

6月20日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同团中央新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。讲话高屋建瓴，内涵丰富，语重心长，高度评价了团十六大以来共青团工作取得的成绩，深刻阐述了关系共青团事业长远发展的

根本性问题，对加强共青团自身建设提出明确要求，是新时期共青团工作的重要指针。各级团组织要把认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务来抓，切实把中央的要求和团十七大的部署转化为做好新形势下党的青年群众工作的实际行动。

一、要深刻领会共青团工作需要把握住的根本性问题。习近平总书记强调，当前，全党全国各族人民正在为实现党的十八大提出的奋斗目标而奋发努力，正在朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋勇迈进。这是党和国家工作大局，也是中国青年运动的时代主题。团的工作要把培养中国特色社会主义事业建设者和接班人作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线。

各级团组织要把青年思想引导工作放在首位，坚持不懈地用中国特色社会主义理论体系教育青年，大力弘扬社会主义核心价值观体系，不断加强党史、近现代史和国情形势教育，引导广大青年坚定跟党走中国特色社会主义道路、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的理想信念。要切实增强为党做好青年群众工作的责任感和使命感，始终做到密切联系青年、有效吸引青年、广泛团结青年，通过先进的思想、扎实的作风、热诚的服务，把最大多数的青年凝聚在党的周围。要紧紧围绕党政工作大局找准工作的切入点、结合点和着力点，大力发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统，团结带领广大青年在实现中国梦的伟大实践中

充分发挥生力军作用，为促进经济社会发展作出贡献。

二、要深刻领会共青团把握住广大青年脉搏的重要要求。习近平总书记强调，要提高团的吸引力和凝聚力，关键是要高举理想信念的旗帜。各级团组织要充分认识到，只有思想上精神上的吸引力和凝聚力，才是内在的强大的持久的。共青团要做好青年思想引导工作、增强吸引力和凝聚力，必须站在理想信念这个制高点上。要牢牢扭住理想信念教育这个核心，切实增强责任感和紧迫感，引导青年既要树立中国特色社会主义共同理想，又要胸怀共产主义远大理想，毫不动摇地紧跟党走中国特色社会主义道路。要坚持用科学的理论武装青年，用历史的眼光启示青年，用伟大的目标感召青年，用光明的未来激励青年，使他们不断增强道路自信、理论自信、制度自信，不断增进对党的信赖、信念、信心。要广泛深入地开展“我的中国梦”主题教育，采取青年喜闻乐见、易于接受的形式，为每个青少年播种梦想、点燃梦想，让更多青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，打牢广大青少年为实现中国梦团结奋斗的共同思想基础。

习近平总书记强调，扩大团的工作有效覆盖面，关键是要把工作延伸到广大青年最需要的地方去。各级团组织要坚持“青年在哪里，团组织就建在哪里；青年有什么需求，团组织就要开展有针对性的工作”，努力使团组织成为联系和服务青年的坚强堡垒。要努力做广大青年值得信赖的贴心人，深入青年之中，倾听青年呼声，想青年之所想，急青年之所急，忧青年之所忧，把青

年的安危冷暖挂在心上。要努力做广大青年实现梦想的助梦人，针对上学、就业、创业等迫切需求，面向经济困难学生、新生代农民工及其子女等重点群体，充分发挥组织优势，调动社会资源，千方百计为青年排忧解难。要努力做广大青少年合法权益的代言人，既注重反映青少年的普遍诉求，又引导青少年在典型案例上理性表达意见，逐步形成维护青少年合法权益的工作机制和体系，成为广大青年遇到困难时想得起、找得到、靠得住的力量。

三、要深刻领会习近平总书记对加强团干部队伍建设提出的明确要求。习近平总书记指出，推动共青团事业不断开创新局面，关键在团干部。团干部必须坚定理想信念、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风。

广大团干部要高扬理想主义旗帜，坚持用科学的理论武装头脑、指导实践、推进工作，自觉为理想去奋斗、去拼搏、去奉献，努力在广大青年中树立威信、形成号召力。

广大团干部要坚持以青年为本，主动深入基层、走进青年，深深植根青年、充分依靠青年、一切为了青年，做青年友，不做青年“官”，及时了解青年需求，真心诚意地为他们排忧解难，努力增强党对青年的凝聚力和青年对党的向心力。

广大团干部要坚持向书本学习，减少不必要的活动和应酬，尽可能多地挤出时间读书学习、钻研业务；坚持向青年学习，在同广大青年的密切交往中提高工作本领，在同他们打成一片中找

到做好青年工作的有效办法；坚持向实践学习，敢于到条件艰苦、情况复杂的地方，在躬身实践的体验思考中深化认识，砥砺品质，提高本领。

广大团干部要把作风建设放在更重要的位置上，坚持脚踏实地，把“小事”做实，把“虚功”做实，努力在团的岗位上留下坚实的足迹；深刻领会中央八项规定的精神实质，养成慎始、慎独、慎微的意识，走好人生每一步；坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”，着力解决广大青年反映强烈的突出问题，为做好团的工作提供坚强作风保证。

四、要认真组织好各级团组织的学习宣传贯彻工作。各级团的领导机关、领导班子成员和广大团干部要集中一段时间，通过理论中心组学习、座谈交流等形式，认认真真学原文，并与学习贯彻习近平总书记五四重要讲话结合起来，与学习贯彻党中央祝词结合起来，切实提高思想认识，把讲话要求转化为内心自觉。要充分发动学校、企业、农村等各领域基层团组织，充分发挥青联、学联、青企协、青科协等青年组织和社团的作用，通过报告会、宣讲会、座谈会、专家辅导、交流讨论、学习问答等多种形式，组织广大团干部学习讲话、畅谈感受、促进思考，深刻领会总书记对共青团工作和建设提出的重要要求。要充分运用微博、手机报、即时通信等新媒体手段和团属舆论阵地，开辟专栏专版，组织重点文章和热点话题讨论，把讲话精神广泛传播到广大团干部中去，切实增强学习宣传的实效性和影响力。

各地学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的情况，请及时报团中央办公厅。

共青团中央

2013年7月1日

抄送：团中央书记处各同志

团中央机关各部门，各直属单位。

共青团中央办公厅

2013年7月1日印发
